
ГОДПНА ХХПП. Па Цетшву, у Суботу 16 Октобра 1899 БРОЈ 43.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
3.1 ЦРНУ ГОРУ нц год. 4 ф., 

на по годнне 2 ф., на четврт
о.тине 1 ф.

За АУСТРО УГАРСКУ БОС- 
ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт
годинв 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС ЦРГОГОРЦА
За све остале зем.ве годишње 

20 фран. у злату, на по године 
10 «ран., на четврт год. 5. фран. ЛИСТ ЗА НОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претилата шаље се попгганскож 
упутницом неиосредно админи- 
етрацији „Гл. ЦрногЛ на Цетн- 
н.е, н.111 отправништвима новина 
на коју драго ношту, а коме је 
наручније, може ее претплатити 
код г. Перл ГамдаиовиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиГха књижара у Био- 
траду. Дониси се шаљу уред- 
ништву. Рукописи се не вракају.

За огласе плаћа се: за сваку 
ријеч или за број од иет цифа- 
ра ао три новчића за ирни пут, 
а за сваки дал,и пут по 2 новч.

—

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1В Њ. ВВ. Књаз п Књагиња 
Насљедници са својом пратњом от- 
путовали су данас у Бар.

— ТВ. С. Књагињица Ксеиија 
у пратњи дворске госпође Златане 
Јовићевићке и г. Миша Поповића, 
адјутанта Њ. В. Господара, отпуто- 
вала је ономадие преко Котора иа 
јахту „Змају“ у Барн, одакле ће 
иаставити пут у Напуљ у походе 
ТБЊ. К Кр. ВВ. Књазу и Књагињи 
Напуљској.

— Г. Коистатиновић, дииломат- 
скп агент бугарски, са својом фами- 
лијом, повратио се јучер са свог 
допуста.

— Г. Трибер, француски от- 
правник послова, отпутовао је данас 
у Дубровник.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 15 октобра.

Официјални вофа либералне стран- 
ке у инглеској доњој кућп и вјорпи 
друг покојног Гладстона, г. Харкорт, 
при расправи адресе, којом парла- 
менат има да одговори на престону 
бесједу, држао је зпамепити говор. 
Изјавивши одма, да дужност налаже 
кући подржавати владу у чувању цје- 
локупностп земаља под круномКраљи- 
чином, нагласио је да опозиција има 
права критиковати, што више осудити 
дјеловање владино, које је довело до 
рата. И ако оратор не мисли напа- 
дати владу, што је тежила да обифе 
мирно рјошење, али се ничим не 
може оправдати оптуживање Тран- 
звала преступнијем упорством. По 
савјету Оранжеве републико и владе 
капске колоније Транзвал је уступао 
корак по корак, под притиском Ин- 
глеске, која није никад прије захтје- 
вала право, да се мијеша у унутрашњо 
послове Транзвала, него је само при- 
јатељски савјотовала инглеске пода- 
нике у Транзвалу обзиром на инте- 
ресе јужне Африке. Колонијални 
министри један за другијем то потвр- 
ђују. То потврфује и сами Чембер- 
лен. Различне нзјаве министара по- 
казују, да је главни основ преговора 
са Транзвалом био немијешање у 
његову унутрашњу управу и зако- 
нодавство. (Одобравање са стране опо- 
знције.) Одбијање транзвалског прод- 
лога није било никако потребито. 
Тон г. Чемберлена послије тог прод- 
лога, и кад су иреговори достнгли 
до тачке, која јо обећавала успјех, 
није могао допринијети жељеном 
мирном рјешењу. У телеграму тран- 
звалске владе била јо изражена жеља, 
да се расправе спорне тачке у мјо- 
шовитој комисији, с условом да се 
сузеренство нзостави. Сви су убје- 
ђени, да је сузеренство било уки- 
нуто већ год. 1884. (Громки протести 
са мннистарских столица.) То су 
мњење изрекли неколнко министара 
један за другнм.

Овдје је говорника прекинуо 
министар колоннја Чемберлен, од- 
лучно га побијајућн. Говорпик од- 
говара, да је Чемберлен првн г. 1897 
формално изјавио пред г. Кригером 
право сузеренства. Инглеска влада

затворила је миру једна врата, за 
што није отворила друга? Зашто 
није су били послани Кригеру дру- 
гп предлози? (Одобравање.) Влада 
није пмала права да увлачи Ингло- 
ску У Рат1 прије иего ли је рагаћо- 
рала мрак односно предлога, којо је 
она била готова да учини. За што 
влада није пристала да се расправе 
спорна питања у мјешовитој комп- 
сији? За што се посљедни инглески 
предлози пијесу морали огласити? 
Што ће послије овога означавати 
независност Транзвала, коју, по ри- ] 
јечима херцега Девонширског, Ин- 
глеска уважава? За што, кад се 
прнтисак у извјесном степену видио 
уснјошннм, није учињено даљијох 
корака на путу, који води миру? 
При свршетку је говорпик изјавио, 
да не прима учешћа у одговорности 
за мјере, које су довеле до рата, 
али подржава владу Краљичину у 
садашњем носрећном раздору.

Сер Виљам Харкорт ниједном 
ријечи не осуђујо транзвалску владу, 
а иа против јо јасно доказао — 
вели „Н. Врем]’аи — да није пре- 
сидент Крнгер, него брнтански ми- 
нистар колонија учинио рат неизбје- ј 
жним, и да је транзвалски ултиматум ј 
био послан тек кад су се у Цре го- ј 
рији коначно убјодили у ту неизбјеж- 
ност, па аставља: „Мипистарству 
Сализберијевом у опште а г. Чем- 
берлену напосо сер Впљам Харкорт 
својом бесједом напио је врло осјет- 
љив удар. Довољио ће сада битп 
неколико вијести о дјеломичним не- 
успјесима инглеско војске у јужној 
Афрвци, да се констатираио ^Аген- 
цијом Рајтера'4 узномирење умова 
рашири, принудивши главу консер- 
вативног министарства да се каје, 
што на вријеме није зауставио г. 
Чемберлена, рискирајући, да почети 
рат кривицом инглеске владе до- 
веде до иностране ннтервенције, о 
којој се већ говори у Лондону усљед ] 
сазива милиције."

К АНГЛО БУРСКОМ РАТУ.
(Из „Н. Времена“.)

Сукоб између Инглеске и Транзвала 
одавна је постао историјском неопходногаћу. 
Само се није знало кад ће се то збнти: у 
часу најгрђе потешкоће ингдеске политике, 
ики у часу њезинијех најсјајнијех успјеха.

У јужној Африки надмашује холан- 
ска раса. У првијем градовима инглеске 
капске колоније: Капу, Порт-Елизабету, ] 
и Дурбану влада холандски језик. Банке, 
индустрија, велика трговина је у инглеским 
Јукама; сва земл.а у рукама холандскик 
Земљорадници воде сеоску економију извр- 
сно, живе добро али просто.

Главнн извор добростања овог посљед- 
њег становнпгатва јесте скоро бесплатни 
труд Црнаца. Холандци. први завојеватељи 
јужне Африке, тако су знали себи потчи- 
нити урођенике, да су овн остали у фак- 
тичком ропству, упркос закључка инглеског 
парламента и краљичине нрокламације, 
којом је то ропство бнло укинуто. Недавно 
је, што више, холандска странка у парла- 
менту капске колоније пзвојевала закон, 
одобрен и инглеским гувернером, који обве- 
жује сваког Црнца да носи на плећн нме 
свога господара. Против тога се жалио 
у суду богати Кафр. који је сам господар 
неколико работннка; његова је жалба била 
као забашурена.

Инглези, скучени по некијем варо- 
шнма, мало посла имају са Црнцима, огромна 
већина којих ради за Холандце. н од њих 
потпуно зависе. Тако је Холандез за уро- 
ђеника господар, ком је он дужан у свему 
покоравати се; а Инглез досадни захтјевач 
нечега, што Црнац не може да схватн.

Кад су Инглезн завојевали јужном 
Ариком нијесу могли сломити економски 
и социјалнн ск.топ капске колонпје, који 
се усгановио у холандскоЈ епохп: нпјесу 
ималп потребитнјех војничкијекијех снла. 
а из почетка ннје било ни инглеске насео- 
бнне. Они су по вијека радили да поин- 
глезе холандске колонисте само инглеском 
унравом н школом. У срединн нашега 
вијека видећи да Холандци у масама 
нду у унутрашњост Афрнке, а осталн 
да су узнемирени, инглеска влада је про- 
мијенила систем и дала Холаидцима н 
њнховом језику потпуну равнопарвноет. 
Тако су онн добили већнну и у парламен- 
ту; ннједно колонијалнп мннистарство не 
може постојати ту без подржавања холан- 
ског становништва.

11 тај је систем био успјешнији од 
насиља. Преставшн бојатн ее за језнк и 
народност, Холандци су поетали присту- 
пачнијн инглеској култури и држављан- 
ству. Не имајући сопственога књнжевног 
језика, Холандцп у Африци говоре дпја- 
лектом, који пх отуђује од књпжевног 
језика матере земље: онн се користују 
инглеском књижевности и тако потпадају 
упливу пнг.теске мислн. Млађе покољење 
бољег сталежа чита само ннг.теске књпге, 
иде у инглеску цркву. прима инглеске 
обичаје н осјетљнво се инглезира. Поли- 
тпчки пдеал Афрпкандера. т. ј. Холандеза 
који су примили инглеску културу, јосте: 
савез автономних колонпја, које су насе- 
љене објема народностпма равноправнпјема, 
у потпуној самосталностн, али у псто доба 
и као члан свјетске ннглеске царевине.

То је ндеал и англо-африканскнх 
прогреснта, особито Сесаља Родса, који је 
дужан своју политнчку карпјеру прнја- 
тељству с Африкандерпма. којн су га нза- 
бралп у капском пар.таменту и подржавалн 
као првог миннстра до г. 1896. Федерацију 
југо-афричкијех колонија, попут Канаде. и 
први ннгееки политичари сматрају за нај- 
сходнију инглеским интересима. Тако да 
су у Африци, осим Инглеза, само Холанд- 
ци-Африкандери, њихово инглизирање би- 
ло би дјадом времена, и у Афрнцн не бп 
данас пријетно међусобни рат.

А.ти инглескн план руше Бури. Хо- 
ландци, којн су се исели.тн из капске ко- 
лоније, на које Ннглеска није имала 
уплива ни политичког нп културног. Бурн 
су у култури још назадовали, бавећи се 
са својим стадима по безграннчнијем про 
сторнјама, које су извојевали Кафрима и 
тек посљеднијех година почелн су се за- 
нимати н земљорадњом. У осталом, у 
Транзвалу још више него у Кацској ко.то- 
нији Црнци работају; они ронски нотчи- 
њени пасу стада и раде земљу Бура. који 
наликују ередновјековнијем феудалнијем 
баронима више него сељацима, којима нали- 
кују само по простоти и необразовању. И 
као феудални баронн, они су вазда готовп 
да бране своју власт и имање оружјем 
против својијех робова или нападаја полу- 
слободнијех васала.

Инглеска је остави.та на слободи де- 
сетак година исељенике пз Каиа у Тран- 
звал, па је захтјевала да јој се покоре; 
како су били удаљени у тада сасвијем 
дивљој Кафрарији. педесегнјех година приз- 
нала им је независност; али седамдесетијех 
годнна подигла је иротив њих Зулусе, па 
спасивши их од страшнога Сетиваја, при- 
сајединила је Транзвал Инглеској; г. 1881 
измијенила је суверенство у сузеренство, 
а 1884 ограничила сузеренство контролом 
уговора са иностранијем државама; најпос- 
лије. деиедесетнјех годпна инглеска поли- 
тика тежи да завлада Транзвалом.

Узрок је томе откриће златнијех руда 
у Транзвалу и његови односи са Њемачком. 
Руде су се нашле блнзу Јоханесбурга 1887. 
а г. 1898 већ су те руде давале чегвртн 
дио свега злата. што се добивало на зе- 
маљском шару. Транзвал богаством својих 
њедара превазнлазп сваку другу земљу на 
свнјету. Тако се подигао град до 120.000 
становништва. који раскошју наиомиње ве- 
лнке јевропске градове. II то у натријар- 
халној земљи. гдје све бнјело становништво 
бројп 245.000 људи. и гдје је престоница 
Црегорија просто село са 8.000 људи. Ја- 
ханесбург је тек у свом зачетку, а кад се 
уклоне политичке препреке, посгаће полу- 
мнлионим градом н престоницом јужне 
Африке, једнијем од највиших евјетскнх 
центара.

Г. 1885 сви доходи транзвадевс ре- 
публике допирали еу 4 милиона франака;

г. 1898 они су узрасли до 110 милпона 
Бури су бнли готово саевијем ослобођени 
од пореза. а све потребе буџета покривале 
су се наметима на јевропоке дошљаке — 
јутлендере. Тијем новцем су се градиле 
тврђаве, набављалн топови и пушке нај- 
новије, уведена управа и оеобито политнчка 
полнција по јевропекн, помоћу способнпјех 
чнновннка нз Холандије. Скоро четвртина 
дохотка нде на чнновничке плате, а 11 мн- 
лнона на „тајне потребе.“ Дато је 60 мп- 
лиона чиновницима унапријед! Кад се дода 
к томе монополија и мита, корупција бур- 
ске управе излази колосалном. То њемачки 
и француски путницн признају. чим ее 
тумачн дијелом охлађење јавног мњења у 
Француској п Њемачкој према Транзвалу.

Незадовољство унт.тендера је дакле 
потпуно оправдано, али није истина, шго 
Инглезн тврде, да већпна Јевропејаца 
тражи право грађанства. Већпна н самијех 
Инглеза захтјева само да се боље уреди 
индустрија злата. Истина је, њекн Инглези 
уитлендерн радпли су да се ‘Транзвал 
претвори из холандске републике у нн- 
глеску, али су мало прпврженика имали, 
н они су завршилн агитацију у корист 
прнсаједињења Транзвала Инглеској.

И тако је правн узрок рата у опас- 
ностн за пнг.теску владавнну у јужној 
Афрнци што тамо постоји држава. која 
привлачи к себн своје саплеменике из пн- 
глееке колоније. Та опасност постаје још 
вшиа, у колпко ннглескп насељенпцп траже 
да се ослободе у колонији инглеској од 
превласти Холандеза. пријетећн у цротнв- 
ном случају да ће се они први одвојити 
од Инглеске.

Кад Инглеска не би била-у стању 
да сачува власт у јужној Афрнци н да 
створн у њој анг.то-саску раеу владајућом, 
то би се одазвало у Аустралијн н Канадц, 
у Индијн и у Ирландијн, као и по ције- 
лом свијету.

Највише Инглезе нагони на рат, што 
ннјесу увјеренн у нскреност и постојан- 
ство садашње нм пријатељске политике 
Њемачке и Сједињенијех Држава.

Чае, да се радикално рнјешн то пн- 
тање, изг.теда Инглезнма тако угодан, да, 
кад би га нропустили, не бн га могли 
дочекати други пут.

II с тога англо-бурски рат бнће је- 
дан од најинтересантннјнх н најважннјнх 
свјетских догађаја.

Д 0 п и с и.

Ријека, 6 октобра 1899. — 14мам да 
ви саопштим један примјер чнновничке 
вјерности. прегалапггвт, ладнокрвности. ири- 
себности и хладног црногорског јунаштиа; 
јер има правог јунаштва н без пушчане 
граје, и без тоновске грмљавине.

На проласку преко Ријеке, исиричали 
су ми сљедећн случај:

Пошто је већ два трн дана прије 
падала велика киша, те је ријека ирелила 
н поплавила већ ноловину пјаце — у су- 
боту по подне, (2 10) изли као из кабла, уз
пратњу ужасне грмљавине.

Око 5 сати, чиновннци поштански 
бијаху у канцеларији, када из горњега 
града (Обода) запуцаше револвери и стаде 
поклик: „Штација се рушн — бјеж'ше.!и 
Кућа прска — љуља се из темеља — хоће 
да се сруши....

Вода. кад ее узмахнита, најгори је 
елеменат — од ватре се можега и спасти, 
алн вода не да ти времена. ни да се пре- 
домислиш — стога је и Бог казнио иоква- 
рено људство — не оиштијем ножаром — 
већ потоном.

иасавајтпе се!и внчу варошани чи- 
новницнма, — алн чиновници Тодор Ми- 
хаљевнћ (управник ч Марко Поповић и Божо 
'Бурашковић. мнсле само на повјерену им 
дужност. .\'з помоћ, еамо једног или дво- 
јнце — спасавају каеу, сиисе, најпослије 
и телеграфски аиарат са батеријама, које 
држим да теже око 8 -900 ока, и послије 
нола сахата. из привремене шгације брзо- 
јављају своме шефу — елучај. — Кућа се 
рушн — а они хладиокрвно врше своју 
дужност! 5' данашње доба треба износити 
такве примјере вијерносги, треба хвалити 
што је за похвалу... с тога и изнесосмо у 
кратко тај случај, а увјеренн смо. да ће 
такво хладнокрвно јунаштво, битп и награ- 
ђено у овој земљи, ђе се јс увпјек право 
јунаштво ц награђивало.

н. т*. и.



Из Црмнице. 5/Х. — Прољеке. љето 
па ево и почетак јесени ове преизлузобију 
плаовитим кишама. необичним у наше кра- 
јеве. Прољећње кише помогле су — како 
се виђело пероносперп. да иотамени род 
и лист. који се бијаху обилни и бујнп 
ноказали у нашим виноградима; те исте 
кише закратиле су у неколико и по неким 
мјестима род ишенице. која се у једио 
доба сасвим добра иоказиваше; те кнше су. 
благодарећи још самовољи р. р. Бојане и 
Дрима. — којих еамовољп не кане се. да 
на супростану ин друштва ни државе. те 
да тиме учине, да Скадарско блато одпушти 
најплодније поље — најбогатију житницу 
и еточну испашу. какве. држим. нема на 
копну у овом поднебљу. не даше да се ово 
нн мало поеије. Ето то еу нам донијеле 
прољсћње кише, честе — илаовите. ЈБетње 
двије кишице. иетина, помогле еу да обилно 
роде рана жита. Али у нас су врло огра- 
ничене земље за рано (прољећне сједбе) 
жито. То су зградице прппрте уз при- 
етранке и по подножују наших брегова и 
брд&шца, те њихов род не бива важан 
чиниоц у изхрани чељади. А. међутим. 
септембарске кише осакатише род ранијем 
пољу које је поеијано од почетка до краја 
јуна I које у авгуету предивно изгледаше 
и обилан род обећаваше, а ове кише га 
зауставише и иросто разбољеше. Ипак. све 
те кише биле су природне и за то обичне 
појавс. па служнле на корист, или на штету. 
Али јучерашње наводњење, то јечудо не 
ириродпо. негледано и нечувено — пријед.

У оч н суботе 2-гог октобра ромињала 
је еву ноћ тиха киша, а иа дан је падала 
илаховита. Тако је било и очи недјеље 
а тако и на вече и на даи у понеђелник 
т. .)• ЈУЧ0Р Д° 31/а сата по иодне. Али све 
је то вријеме бша обична кпша. А од 31 
сата по подне подузе нраво наводњење; које 
наглошћу и грозотом далеко надмаша оно 
наводњење, које ирпјед четнри године баш 
ових дана ооездоми многе породице у 
наше Лимјане. Тај иљусак. то „наводнењеа 
у току 272 сата тако је наглило да 
жљебови новог крова бољевићке школе не 
бјеху доста вељи, да снроведу воду која 

•на крову падаше. То не бјеше кпша кап- 
љама, ио једноставннм сршковима. Од крова 
на земљу протезаху се. не сршковн, но 
једноставни млазови за дебљину човјекове 
руке. С равног мјеста без сваког ноточића 
вода одпесе. рекоше, пањ од неколико бре- 
мена за неколико метара. За један час 
поточићи претворише се у плаховите и стра- 
шне потоке, а потоци у брзе падајуће неодо- 
љиве ријеке, те и онн и ове латише и дигоше 
све што им се у близини нађе: читаве згра- 
дице и вртове — са свијем што је у њима; 
све то полетеће у низнни к пољу, али недо- 
стиже до тамо све јер те прегусте смесе 
заријеваху корита потока те овп бљу- 
ваху ту смесу на десно и на лијево у не- 
вјероватној даљини и остављаху је. Свагси 
бријег и брежуљак нашара се за час изво- 
рпма п н.»точићима, којих никад било није 
пријед да их је ко чуо или видио — ни 
у иричп. У опће, стање у току речене 2% 
сата личило је иа нравп опћи потоп, да 
вода сијева и из неба и из земље. II тај 
ливањ бијаше без пкаква повјетарца, тпх, I 
а затамнио оризонт, да друг друга не ј 
може виђет на размаку 10 метара. л.

Л И С Т А К.
ИАБИРЦИ ИО СТАРОИ ДУБРОВНИКУ

6. — В&лтазар Богишић г. 1894 велп: 
„Статут (дубровачки) употребљава ову ј 
ријеч (т.ј. 8е1ауогпа) са.мо у ужем емиелу. 
означујући тијем краљевпну Србпју као и 
земље које од ње завнее или које су ■ 
настањене српскијем именом.“ Медо Пуцић 
1854 ннше: „У законнцпма дубровачкпје.м 
находе се особити чланци како да се влада 
Србнма, па као што се је у дубровачкој 
канцеларији сама Србија називала Скла- 
вонија, тако Јсе и у законпма Србн назпвЂу 
Склави.и Константпн Јиречек г<>д 1899 
каже: „краљ, цар Славоније, ријеђе Рашке, 
јееу српски владаоци/

Споменута три научењака нровсли су 
више година проучавајући дубровачку по- 
вијест на нзворима. Научењачкп глас ове 
тројице пзнад је сваке сумње, да је доста 
било навеети ријечи којег му драго од 
њих, а да се свако расправљање прекине. 
Ми се нијесмо задовељилп навођењем тврд- : 
ња споменутије научењака. већ смо се 
послужили закључцнма дубровачкога ма- 
лога вијећа; па се нијесмо нн тијем задо- 
вољнли, већ смо те закључке упоредили 
са иовељама издатијем од српскијех кра- 
љева IIз тога упоређења изашло је. да 
ге^пит 8с1ауоте ј гзх 8с1ауоте погпуно 
одговара краљевству ерпскому и краљу 
српске земље. Не само то. већ смо у про- 
шлом броју доказали. а по повељама бана 
босанскога Стефана. да се ријеч српски 
језик у дубровачкој канцеларији, дос/ведио 
према 8с1агоп1а. иревађала ш 8с1ауотсо

Сви су закони дубровачки скупљени 
у четири законика, која су била у разли- 
чито доба издата и носе разлпчита имена: 
1.) Глћег 8ЦЦи1огит од год. 1272 — 2) ј
ГдБег КеГогтаИопит од г. 1335. — 3) 1а- 1

Јутрое (5 октобра) освануло вам је 
црмничко поље ираво језеро. а Скадарско 
блато е наше страие мутно и крваво. Знатно 
се нодигло, да притиска нешто недозрела 
п неузбрана руметпна. као што је чрнмило 
много зрелог, које су му потоци додали 
уједно са лозама. шннцима, зељем и др. 
иоврћсм. Јутрос је мало бољевићких дома- 
ћина, који не би имао да ахкне за по 
нечим, а у Годиње нема ни једног, којн 
није оштећеи или разурен.

Књижзвност, ууиетноет и просвјета.

Каролина Свјетла) Прошлог мје- 
сеца сарањена је у ГГрагу славна п ве- 
лика чешка књпжевнпца Каролина Свјетла- 
Мужакова. Њу је чешгси народ оплакао и 
еаранио са оним поштовањем како заслу- 
жује његова најбоља кћер. Радо би, као 
Срби п Словени хтјели. да опишемо огромне 
и непребројне заслуге за чешки народ па 
и за Словенство ове ријетке н велике 
жене. али нам је немогућно крај најбоље 
воље казати и изнијети све шта је Каро- 
лина Свјетла урадила и наппсала за 40 
година својега неуморног и плодовитог 
рада. Зато ћемо покушати да у кратком 
изводу изнесемо главније радове њене и 
слпке њеног укупног рада.

Каролина Свјетла, Јованка Ротова, 
рођена је фебруара 1830 год. у Прагу. Отац 
јој је био Евстах Рот, ириватни чинов- 
ник и посједник. Год. 1847 упознала се 
млада дјевојка с Петром Мужаком из 
Свјетла. који је у Прагу учио. Мужак 
бијаше одушевљени родољуб, те у Ротову 
кућу унесе народну свп јест п одушевљење. 
Већ у покрету 1848. Јованка је живо 
судјеловала у народном раду за слободу. 
Године 1852 вјенчала се с Мужаком, с 
којим је имала једно ж®*ско дпјете, коме 
је у част славне Божеие ГБзмцове надје- 
нула пме Божена. алн јој то дијете не 
поживе. Више дјеце није имала, п сва се 
предала књнжевностп и кретала се у књи- 
жевничкпм круговима. У год. 1858, а то 
је у добу најжешћег апсолутизма, изпшла 
је њена нрва приповијетка „Два Пробу- 
зениЛ п од тога доба написала је 116 
приповиједака, романа, расправа. Најваж- 
нији су јој радовп овп:

„Весницки (сеоскш роман,а „Криие у 
потокаи „Немодленеца (немољени,) .. Првна 
Чешкаа (Чехиња) „Франтпна? „Из при- 
чања старе просјакиње? „На усвнтје/ 
„Под старим кровом.а „Проста мисао/ птд.

У њезиним сппсима познао Је јев- 
ропски свијет какав су Чеси народ, који 
је дубоко у душп сачувао снажне струје 
чешкога братства, реформације, тежње за 
једнакошћу. слободом п братством. којнм 
је некада потресао свијетом. У томе она 
види знамење пароднога чешког препоро- 
ђења.

Знаменита чешка књижевница Боже- 
на ГБемцова оличавала је, веле „N^1*. БЈ81у.а 
својим радом тпху скромпост чешкога 
карактера, идилску иовученост чешкога 
породичког жпвота. а Каролина Свјетла 
била је представница друге стране чеш- 
кога карактера. Она је пмала урођену

Бег УЈпЛв у кому су скупљени закони и 
издати од годиие 1357 —1460 — 4) БЉег 
Сгосеиз са закониаа од г. 1460—1574.

У либер статуторум најстаријем дубро- 
вачком законику, између осгалога, налазе 
се кондификовани правни обпчаји о иосту 
иању Дубровчана са Србима:

а) 1)е сопзиећиГтЊиз ЈпСег Кчсизсоз е! 
<1отто8 8е1ауотае т. ј. о правнијем обпча- 
јнма пзмеђу Дубровчана и владара (госпо- 
дара) Славоиије.

К<> су владарп Славоније? — Стату г 
одговора: <4тсит«|ис Касизеи^ аћциат тез- 
^ФФопет ћаћиегК сит Ке<*е КазсЈае т Тег- 
148 Казше, сит <1исе Вобзтае т Тепчз Воз- 
8те уе1 сит сотИс 6е Сће1то т Тегпз <1е 
Сће1то, уе1 сит сотКе <1е (тепђа.... Што 
српсгси значп: „Који год Дубровчанин буде 
имао посла са краљем Рашке у зем.ви 
Рашкој, са баном Босне у земљи Босни, 
са кнезом Хума и земљи Хуму, са кнезом
Зете... а Медо Пуцић под овијем погла-
вљем у примједби вели: „Ово смо погла- 
вље на челу ставили иреко реда, да се 
одмах узна шта се онда именом Србије 
или 8сЈа\топЈае разумнјевало.а х) Дакле се 
онда т. ј. г. 1272 лод именом 8с1ауоиЈае 
или Србнје разумијевала: Рашка. Босна. 
Хум н Зета.

б) Пе сопзиеШсћпе Јпђег Ктизеоз е! 
8с1атоб

Ко су 8ећт? — Сгагут одговара: 
а) 1)е сопбиеКкИтћиз т Ккшвеоз е1 ћопп- 
пез сотЈШиз Сће1тј: ћ) 1)е сопзиеЦићтћиз 
’т(ег Касизеоз е! ћоттез Ввзтле; с) Ое 
еоп8ие1и(1Јп1ћиз јиђег Клсиззеоз с1 ћоттез 
Клзсчае; Ј) 1)е сопзиеРнћтћиз т1ег Касизеоз 
е1 Шоз <1е (Јеп1а.

Међу 8с1а\ч набројени су људи из 
Хума, Босне, Рашке н Зете.

У поглављу 56. чита.мо: ЦиоЈ сиШће! 
регзопае Је рагбћи« 8с1а\тотае <|иае (1ес>е-

4) Виђи: Српски Споменици, књига И., Ме^а 
ПуциКа стр 142.

I дубину чешкога духа. бујно осјећање за 
право и правду. упорност чешке тврде 
главе. која је свјесна о народним иатњама. 
борбу и отпор против кривде н била је 
готова на мученичке жртве за мисао добра 
н правде. Она је била идеална демократ- 
киња, и она је свом љубављу п жаром 
својега племенитог срца радила за осло- 
бођење и узвишење чешког народа, коме 
је вјеровала и у којега се уздала до по- 
сљедњега дана својега.

Част и слава Каролини Јованки Свје- 
тлој! Благо чешком народу који рађа 
овако велнке кћери. јер је његова сјајна 
будућност зајамчена !

(0 фрамасонству.) На прагу XX. 
вијека. када цивилизација хоће да све 
разазна и истражи, страна су појава два 
савеза који, не будућп државне установе, 
ипак жпве и шире се ио свему свијету, 
а публика је само навикла на њихова 
имена. али у њихову суштину не продире. 
То су језуити и фрамансони. Јездити су 
старија установа. која је својијем дјелова- 
њем иотакла мисао о фармасунству. са са- 
свијем противуположеном цјељи. Њихова 
организација је такве природе п дисципли- 
на тако јака да непосвећени још не могу 
дознати суштину њиховијех удружења. Фра- 
мансони су још пнтереснији. Прво, свак 
ко хоће може постати чланом; друго, чуд- 
новатп знакови и формуле њихове прпвлаче 
пажњу масе. 0 њима се врло миого писало,
али све иовршно. Таква је и најновија рас- 
права „0 фрамасонству у Француској,а 
која је не давно нзашла у „Кеуие Јез Јеих 
Мопс1еб.а ГТпсац наводи много документал- 
нијех детаља, али општи правац удружења 
остаје у тами. Ту се не опредјељава, што 
је то фрамасонство, него се наводе сљедеће 
рпјечи фрамансона Хибара: „Сваки од нас. 
као грађанин, може имати по избору свој 
зиак, алп посгоји опште знамење, које нас 
све осјењава — радикале, прогресисте. со- 
цјалисте — без разлпке. Ово знамеље про- 
тивуположено је управо папској застави.
Л часу одлучнпјех избора оно окупља све 
оне, који су проникнути духом солидар- 
ности у и ме хумпнитарне фплозофн је.а 
Хибар говори да фрамасонство у Францу- 
ској има прву цнјељ протпв папства, иа 
уопште против религије. Други опредје- 
љгвају фрамасонство као „удружење сло- 
боднијех мислиоца ради борбе иротив дес- 
потизма у свијем његовчјем правцима.., Сва 
ова опредјељења страдају неопредјељенош- 
ћу. Одиста, осниваоци фрамасонства били су 
људи врло ирактични, којп су опазили да 
су удружења и уређене партије елементи 
моћи: „.V уједињењу — сила.а Ови људи 
поставали су моћии среством личног благо 
стања п радп тога су се сјединпли у дру- 
штво. Фрамасонство и јест друштво уза- 
јамне помоћи у животној борби. Алп људи 
вазда остају људима, н мјесто равномјер- 
пога днјељења узајамне помоћи. једни се | 
подижу на грбачи другога Срећни. којн , 
су се иопели, добивају уплива, богаства и 
постају непријатељи свијех онијех, који 
све то имају изван њихова друшгва. Уплив- 
ни Фрамансони. све људи више пли мање 
богати, показују својијем гладајућим про- 
зелитима на Бога, на владаоце, као узроке 
њихове зле среће. Пажња масе окреће се

1его зепче! е1 сотр1асећК сотгаит зеи зт- 
§и1ап репопае Је Касизт, геЈЈа^иг ргаегтит 
е1 тегЈ1ит рег соттипе Касизћ 1осо зио е1 
1етроге 81си1 сопуепЈепз ГиегИ, јих1а зегУ1- 
бит <(ИО(1 Гесепђ рго соттит... Мало даље 
стоји Је (ПсГјз рагбћиз 8е1ауотае. Што 
српски значи, да се свака оеоба из рече- 
нпјех страна Славоније за услуге Дубров- 
нику или Дубровчанима има наградити. 
Речене стране Славоније или Србије јееу 
Хум. Босна, Рашка, Зета.

У поглављу 58. читамо: СопзиеИкЈо 
ехђКН тћег отпез ге^ез еД ћоттез 8с1а\то- 
тае ас Ке&т 1оГтз ас отпез сотНез е1 ћо- 
т’тез Кгсиз^е, <јио(1 8*1 сј\чз Кизизтиз оеел 
Јеге1 8с1 (\тит уе1 8е11\Ч18 К<еизтит зо1у*,п1 
рго раепч игазЈа пииецр-Па јрроз 500 Што 
српски значи: „Опстоји правни обичај из- 
међу свијех кра.вева и људи Славонпје,

; свега краљевства. свијех кнезова и Дубров- 
чана, ако убије Дубровчании Славена (т. ј.

| Србина) пли Славен (т. ј. Србпн) Дубр >в- 
чанина, нека плати за казну 500 перпера а 
И овдје 8с1ауоша или тн Србија опег је 
Хум, Босна. Рашка, Зета.

Ет<> нрви дубровачки законик зват 
БЉег 8ћКи1огит тачно означује опсег и 

: значење ријечи 8с1атота и 8с1 т. Ту 8с1а- 
! уота не об^хвата ни Далмацнју. ни Хр- 

ватску, ни Бугарску. већ сам) Рашку. 
Босну, Хум и Зету. Ова тачна ознака оп- 
сега и значења ријечн 8с1атоша и Зсћпч, 
још је важнија што не одговараше једној 
државној политичкој цје^шни. јер Рашка. 
Босна, Хум. Зета ни јееу увијек сачињавале 
једну државу, а свака је од њих нрије и 
послије живјела неко врнјеме властнтијем 
политичкијем животом. Ова ок.мност, што 
се у ирвом дубровачком закоиику само 

ашка. Босна. Хум п Зета назнвљу ријечју 
8с1ауоп1а и само Рашани, Бошњаци, Х\\м- 
љани, Зећанн називљу 8сћ,\6; као што 
рекосмо. та околност доказује. да је дубро-
вачка држава сматрала Србе на Балкану 
успркос њиховој већој или мањој поли-

на ту страну, и тада^јој извраћају џепове. 
Писац овога чланка у петроградском Ц 
Времјаа познавао је врло богатог швајцар- 
ског фабриканта, у Веве, који је најавни- 
јем зборовнма држао ватрене бесједе, грмио 
на тиранију владара и славио Вилхелма 
Тела. Али нико није знао бол>е од њега 
користовати се зарадом својијех радника 
Већина упливнијех фрамансона је као он.

■ Богати јеврејски банкири и ако састављају 
' засебну, стегнуту тајнијем узама корпора- 
; НаиГе Ваицие,* али су фр;1.

мансони у жеђи за новцем. у тијесној 
васалној зависности од тог златног телца. 
Све то ненавиди папство, али је зато нама 
Руспма мало стало. Али у исто доба и 
Русија. с њенијем обликом владавине, са 
њенијем установама и начином живота, 
доста пријети њиховијем ногледима и уку- 
сима, зато они мрзе и Руснју. И с тога 
неби било грђе знати и у случају предупре- 
дити намјере и подхвате са стране тако 
моћне клике. Њезина улога у драјфусовој 
ствари још се добро није опредјелила, али
нема сумње да је у драјфусарској агита- 
цији имала активиог учешћа.

(Сибирска жељезница.) Из ТТетро-
града ппшу новосадском „Бранику:„

При је кратког. времена вратио се са 
сибирског пута врпједнп руски министар 
саобраћаја, кнез Хилков. Тек је два дјела 
тог великог пута отворено на службу 
народну и та служба узима већ огромне 
размјере. Год. 1895 је од Чељабинска (у 
Уралу) до Иркуцка пренијето 344.000 
путника, а ГР/з милијона пудова терета 
(1 пуд=16 килограма.) Особни н теретнн 
промет на тој прузи је ужасио растао, и 
год. 1898 превезено је већ 948.000 путиика, 
а 37 мплијона пудова терета. Кад се узме, 
да је то само руски обрт, оида се може 
замислитп. какав ће то обрт бити, кад 
буде цијела пруга готова, и кад нагрне 
иромет са јевропског запада и из оне 
страие Тихог Океана! Економска сиага, 
која је добнвена великим сибпрскпм путем, 
указује се и у свима другим облицима: 
посред великих гора и пустпх впсија 
сибирских нађене су богате жпце прекрас- 
ног каменог угља, гсоји већ разрађују и 
држава н нриватни гсапиталнсти. На мје 
стима. досада сасвим пустим, као додиром 
какве чаробне палице, ничу засеоци, што 
се брзо подижу; тако је н. нр. гсод излазне 
тачке средње сибирске жељезнице око ста- 
нпце Кривошекова за двије године изникла
пасеобина са 20.000 етановника, и та на- 
сеобпна није ирестала расти, обећавајући 
да ће се па том парчету до јуче ненаста- 
њене бескрајне пустиње кроз кратко ври- 
јеме иодићи густо иасељен град.

Саобраћај је ноетао тако огроман, да 
се сибирска жељезница, која је с почетка 
саграђена са доста економије у материјалу, 
морала на много мјеста преудешавати, да 
би могла одговорити огромпш з схтјевима. 
које бујни живот ставља на њу. Тако се 
појавила потреба. да се на неколнко станица 
великог путасаграде великп амбареви заду- 
готрајно смјештање хране, коју жељезница 
иоси садау два правца: Архангелском приста- 
ништу и у Забајкалски крај, у рајон злат- 
не ријеке . 1еие, а кроз кратко вријеме ће

тичкој поцијепаности, једном народном цје- 
лином, у који није убрајала ни Хрвате ни 
Бугаре. Сгожер и предсгавник те народне 
цјелине бнла је за Дубр >вник Србија, која 
се Је наиосе у дубровачкој канцеларији 
увијек пазивала са ге^пит 8с1ауошае или 
ријеђе Каззле (Рашка), а њени владари 
1трега1ог, гех 8с1ауотае, рјеђе Ксззле. И 
послије, по изумрћу династије Немањића 
(1371), кад се је сриска држава бпла рае- 
иала у впше днјелова и кад Је Б >сна под 
краљем Твргком била нреузела улогу Ср- 
бије, 2) у дубровачкој канцеларији држава 
кнеза Лазара и његовијех насљедннка још 
сс звала 8с1ауота 3).

„Имајући у својој власти вишв српских 
8‘ма.ванвго и један други од савремених му в <ада- 
лац , 1 вртко је равумио свој задагак, своју дужност: 
да он и његов дом накнаде српском народу оно, што 
је изгуб.вено смрКу п »с.ведн»'»га Немањика његовијех 
насљедника Славонијом.

Тврткова је баба била Јелисавета, ж на Сге- 
влна И. Когроманића, кћи краља Дрчгугина; у њега 
је дакле било и право на насведств » дома Немањина. 
Много му је п-»могдо, што је био у иријатељству н 
>убави са својим сусједом, кнезом Лазарем, најсиД- 

нијим српским господ«рем послије Твртка. Тврткова 
је мис ш била да поправи, што су били узр шасгилн 
раздори послнје 1.366 године, и да повраги нароДЈГ 
стару славу Како се у го вријеме није могао боЈатв 
кр )л>а Лудвика, к<»ји је био забављен на ДрУГЈЈ 
страни, одлучи, да својој намисли да и видлчв знак. 
За то се 13.7. года.^е у Милешзву, на гробу Раства 
Немањлћа. светитеља Саве, окруни краљ вском крУ' 
ном српском, а св-»ју државу ирогласи српсхим кра- 
љевством.*4 — Виђи: Нсгорија српскога народа 
Ковачевића и «Т>. Јовановића стр. 153, 151.

Ов<» потврђују иовеље краља Твргка Дубр°в" 
чанима од г. 1378, 1382, 1383, на којијем јв потпи- 
сан Сгефчн Твртко в Хрисга Бога крал» Србљем и 
Еосни и Приморју. — Виђц Моп нпеп а ЗсгћЈсл стр. 
187, 188. 189, 190, 200, г02, 209, 210.

3ј У дубровачком законику БИ>ег 8
поглављу 72. чита се, да је велико вијеће г. 13 ; 
закључило, да се новцвма најиовиие кућа и зема.^ 
државннјех плаћа доходак ЗсДаУОшав с( ВоззЈпае тљ 
Србији и Босни, бива држави кн°за «1азара и 
краља Твртка. — Дакле, и ако се ТвРт^мГ^ак 
137 7, био окрунио краљевском српском дуге
СУ У Дубровнику слиједили навивати, У°* 
рнаксе, Србију »Јазареву.



сибирско жито пзабратн себн п трећи пут: 
у Кину. Мораће ее подићн етанице на 
ријекама Иртншу, Обу ц Јеннсеју, којима 
се до жељезнице довозе силни товарн. 
Најпосље н трговина с чајем, која ће 
жељезници даватн еваке године снгурне и 
скупе товаре. захтјева. да се удесе' наро- 
чита стоварншта за чај.

Све је то мнниетар Хплков лично 
разгледао и проучно, јер не е.пада у оне 
мннистре којн потребе свог ресора студи- 
рају само за пнсаћнм столом. Велико дјело, 
као што је снбирски пут, захтјева озбиљне 
студнје н непосредног посматрања.

На западно-снбнрском днјелу пута од 
дана открића саграђено је већ 29 новнх 
колосека, сад се гради 10, а свега их је 
одређено 41. Тако ће се моћн за 24 сата 
пустити по прузн по десет возова. На 
истој прузн 50 дрвеннх мостова замјењују 
се гвозденнма. Велнко језеро Бајкалско, 
око кога до сада владаше само днвља 
романтнка, слуша сада силан звнждук ло- 
комотнве. Љетос је спуштен у то језеро 
велнк ледолом. На забајкалској жељезници 
је скоро све готово, н она ће 1 јуна 1900 
год. ући у састав руске жељезничке мреже. 
На путу према кинејској граннцп дању- 
ноћу ради до десет хиљада раденпка н 
робнјаша, те се можемо надатн да ће се 
кроз трн године и на том најинтересант- 
ннјем путу к интересантној будућностн 
отпочети већ правилно кретање возова ! —

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(0 куги ) Нп једна зараза није већег 
страха задавала прошлим покољењима, но 
што је куга. А да је то страховање било 
оправдане, довољно је казатп, да је од те 
заразе умрло, само у току епидемије од 
1348. године, двадесет и пет мнлнона ста- 
новника Европе, а то је четвргпна од та- 
дањег њеног становништва.

Болест та постојала је од прастарих 
времена. Прва велика епидемија њена у 
Јевропи, за коју се зна, познага је под 
нменом Атинске куге, коју је оцнсао Ту- 
кндид. Иослије уништења Ксерсесове флоте 
код Саламнне, Антаксерсес је писмом на 
Грка Петуса, преклињао Хипократа, да 
дође у Сарду, престоницу Лидије, у Малој 
Азији, да поради на обустави неке стра- 
ховите морпје, стоке и људн. Вели се. да 
му је Хнпократ одговорио, да неће ни по 
какву награду, да спасава од болести Вар- 
варе. непрнјатеље Грчке“. Ускоро*затим, 
430 г. прије Христа, зараза ова пријеђе у 
Грчку и међу првим њеним жртвама бпо 
је чувснн Перпклес.

Прелазећи преко других епидемија, 
поменућу помор од куге у У1-ом вијеку, 
за вријеме Јустинијана, којујеописао Про- 
коп. секретар Велпзарев, и који тврди, да 
је бнвало дана у Царнграду, када је дневно 
умирало по 10.000 становника!

Од Х1-ог па до краја Х1У-ог вијека 
било је 32 епидемије куге у Европи, која 
је тада названа Црна куга Сулудасте руље 
свјетине, ишле су из мјеста у мјесто. ту- 
кући сами себе и харајући све уз пут. 
ЈБима овлада мишљење, да су Јевреји

Вицко Милић у „Јединству“ вели 
још, да Дубровчани нијесу звали 8с1ауопћ 
јот само Србију већ и Босну, хотећи ти- 
јем направити неку разлику народносну 
по данашњем рецепту Калајевом, бнва, 
8с1ауота може бнти Србпја али Бошњаци 
нијесу Србн, с тога се ге^пиш 8с1ауотае 
и 8с1аУ1 по њему не би смјело превађати 
краљевство српско и Србп. Да ова прикри- 
вена тенденција Милићева није основана, 
већ смо бјелодано доказали документима 
босанскијем и дубровачкијем у прошлому 
и са нзводима нз ЕЉег 8Ши1огат у да- 
нашњем броју. Али да Винка Милића још 
боље увјеримо, да еу се Бошњаци звали 
Србима и да су их таковијем Дубровчани 
сматрали ево му још два документа. Бан 
босаиски Нинослав (г. 1234-1230, у двјема 
повељама Дубровчанима своје Бошњаке на- 
зивље Србима; „Ако вјерује Србин (т. ј. 
Бошњак) Влаха (т. ј. Дубровчанина). да се 
при (правда, пред кнезом (дубровачкнм), ако 
вјерује Влах (т. ј. Дубровчанин) Србина 
(т. ј. Бошњака), да се при пред баном.“ 4)

Из свега што смо до сада написалн 
о значењу ријечи 8с1агота и 8с1ау1 у до- 
кументима дубровачке републике, долазимо 
до овога закључка:

а) да су стару српску државу Ду- 
бровчани категзохен увијек називалн 8с1а- 
уотјот:

б) да је ријеч 8с1ауотја обухватала 
све српске земље, бива: Рашку, Босну, Хум 
и Зету;

в| да 8с1ах1, т аеПуотсо у дубровач- 
кијем документима значн Срби, српскн.

4) Виђи: Мопитеп(а бсгђјса Миклошића стр 
25, 28, 29. — Бан Кинослав назив.т>е Дубровчане 
Влах, в'1л>да ради тога што је велика већина плем- 
ства била романскога иле.чена: Славени и данас 
зову романске вароде, а нарочито Талијанце, Ита- 
-лију Власима, Влашком.

крнви тој несрећи, и да су. у иамјерн да 
отрују Хрншћане. отровали воде у буна- 
рима. и с тога пх хнљадама спаљиваху ! 
Само у Штрасбургу спаљено је 900 Јев- 
реја. Све се то дешавало кад је куга била 
на врхунпу своје јачине, 1348. н оближ- 
њнх година. У Мајнцу 12.000 Јевреја одузе 
себи жнвот. да се спасе од мука, које су 
им предстојале.

Од тога доба епидемије куге опусто- 
шаваху са мање внше јачине неке крајеве 
Европе XV.. XVI, XVII., XVIII. па и овога 
внјека.

Посљедња епидемија куге. у Фран- 
цуској. бпла је 1720..г т. зв. „Марсељска 
куга“. 3 Русији (Европској) 1812. годнне 
у Москви ц Одеси; у Неапољу 1815; у 
Турској 1836., и у Грчкој 1848. године. 
Од тога доба појављивала се та зараза на 
разним мјестнма у Азији. 1853. г. б.лест 
је уморнла у Багдаду 60.000 душа!

Интересантно јс. да се, од кад се за 
ту болест зна, она до сада појављнвала од 
10-ог па до б8-ог степена ширнне, и да се 
је тек у посљедње вријеме појавила блпже 
екватору па п ниже на Мадагаскару.

Прнје 10 год. епндемија куге, и то 
веома опасне форме. појавила се бнла у 
једном мјесту блпзу Астрахана, Ветљанки, 
н само ванредном прегаоштву руске владе 
мора се благодаритн, што та епидемија не 
продре у Јевропу.

Као што је познато, сада. прије 3 мје- 
сеца. појавнла се та заразна болест у јед- 
ној великој приморскај варошн у 11орту- 
галији. Љекарске комисије, које су тамо 
послале неколике јевропске државе, утвр- 
диле су, да је у Порту заиста права куга. 
Предузете су озбнљне све мјере, да се та 
епидемија ограннчи, али опасност је велнка 
за цнјелу Јевропу, да њоме опет не овлада, 
нарочпто како су сада срества за путовање 
јако увеличана. те би се могла болест са 
једног краја Јевропе на други пренијетн 
за 3 —4 дана.

У сваком елучају, само се могу ис- 
чекпвати неизијерне користи ако се пре- 
дузму и изврше све неопходно нужне 
мјере, те да се стане на пут шпрењу те 
опасне болести. Оно шго ваља радпти про- 
тиву куге, иде такође и противу евпју 
других заразннх болести. Све те болести: 
туберкулоза, шарлах, велике п мале богпње, 
велики кашаљ, црвени вјетар, цороднљска 
грозница и друге, могу се избјећп, само 
да је више свијести о великој важности 
саннтетских мјера.

„Српски Архив.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Свјетска трговина јаја н перади.)
Под овнм насловом изашла је књига од 
професора С И. Гулишамбаровог у Петро- 
граду. из које, ево, вадпмо главнија мјеста. 
Године 1898. износио је промет са перади 
и јајима у Русији 41 милијун рубаља (ру- 
баљ нзноси 1 фор. 2б новчића). Професор 
Гулишамбаров велп — п ако руски сељак 
није имао много смиела за ову важну 
струку привреде — да је посљедњих го- 
дина ту приватна иницијатива играла улогу 
т. ј народ је сам својом вољом. својим ма- 
ром и радом највише ову грану прихода, 
промета и трговине подигао без утицаја 
владе. Од десетак годнна овамо створене 
су многе задруге у Русији за гајење и из- 
воз перади и јаја. Те се задруге брину за 
продају, помажу онима, који одгајају, на- 
баву племенптије перади, дају им предујам, 
удешавају сваке године у овећим мјестима 
изложбе перади, јаја п другога.

Свјетска трговина са перади п јајима 
износила је 1897. године 384’/2 милијуна 
рубаља. Од тога отпада 208 милијуна за 
јаја, около 20% на перје, а 28% за живу 
и заклану перад.

По множини годишњег промета у пр- 
вом је реду Њемачка. Она извози за 9 мн- 
лијуна, а увози за 62 милијуна рубал>а. 
Инглеска извози за 6% милијуна, а увози 
за 613/,О милијуна. Аустро-Угарска извози 
67%О милијуна. Француска извозн за 31 
милијун, а тек у пети ред долази Русија, 
која нзвози за 37 милијуна рубаља. Аме- 
рпка извози за 1®/|0 мплијуна, а увози за 

; 11‘/,0 милијуна. Шпаннја извози за 17 ми- 
! лијуна, а увози за 13/,0 милијуна. Најбоље 
I је развита трговина с јајима у Аустро- 
: Угарској и Русији. Ове двије државе по- 
' крнју више од половине цијеле потребе на 
; свјетској пијаци; за њпма долази одмах 

Италија, Данска и Француека, које скупа 
! У< ДаЈУ; а У< °тиада на Белгнју, Канаду, 

Турску н Холандију. Инглеска и Њемачка 
саме потроше % јаја са свјетске пијаце. а
само % отпада на све остале државе.

По рачуну Аболнна — професора еко- 
номије — добија се у Русијн годншње 
12 милијарди комада јаја. Од тога се 2 

! милијарде нзвозе, а 10 мнлијарди потроши 
се у овом пространом царству. Још 1839. 
годпне извежено је из Русије само 378 000 
комада јаја, а год. 1898. већ су нзвежене
2 мнлпјарде комада.

Позната је ствар. да су Њемцп и 
врнједни н штедљиви. Код њих је н. ир. 
вечера за сваку особу мало хљеба н коба- 
снца, или хљеб са путнром и јаје за сваку 
особу, па се и најбогатији држе тога реда,

ј јер су се у младости научили на ред.
I Отуда баш и долази, да Њемачка највнше 
! јаја троши. Јаја су врло хранива. те једно 
! јаје врнједи за комад меса Нашп Србн —
| и ко може п ко нв мозкв — трпн своју 
! ДЈецу са свачнм и угађа нм без рачуна.
I Кад се преједу, траже. шта би им још дали 

и тиме дјетету угодилн. Није онда чудо 
што наша дјеиа не знаду мислити. кад смо 
их научили. да ми за њнх мислимо и да 

ј нм угађамо, умјесто, да им од уста откн- 
дамо, да нм штеднммо, па бн н онн игге- 
днли, кад би видјели и кад би се на то
прнвнкнули. II Инглезн су скромни у јелу. 
Једно два јајета, онда пунч, чај или грог, 
па вечера готова.

Видимо. дакле. да Аустро-Угарска 
највигае перади и јаја извозн. У нашој 
држави нмаде више од половине Словена. 
а Словенп с.у од вајкада заузнмалн прва 
мјеста у оточарству н домаћем производу 
Пема сумње, да н данас Словени Аустро- 
Угарске % преради и јаја пронзводе. а 
нарочито Срби. Свраћамо пажњу с тога 
нашим земљорадничкнм задругама, да се 
угледају у оне руске задруге, па нека и 
оне саме приме овај посао у руке и нека 
пораде живо на томе, да наш народ не 
даје у бесцење Чивутнма јаја н перад. већ 
оне саме треба да тај посао воде. а „Прп- 
вредник“ ће свакој дати упут, гдје ће про- 
дати и откуда ће набавитн што бољу пас- 
мииу перади. Нарочито треба, да народ не 
кваси перад. коју код куће коље н трошн, 
већ нека оставља и нека скупља перје, а 
кад га сви задругарђ доста прнкупе, нека 
га задруга прода. Гдје не пма српске зем- 
љорадничке задруге, требао би сваки Ср- 
бин трговац, било појединац, било 2—3 
скупа (ово бп потоње боље бнло), да од 
народа купују перад, перје п јаја. Народ 
би се научио на њега, научио би се да 
укористн и уновчн оно, што му је сувншно 
код куће, што <А; код куће баца често у 
бесцење. Разумије се, да би трговац'морао 
прије распитати за цијене, за распоред п 
начин, како с.е квалнтети сортирају и према 
тому удесити цијену (у Инглеској н Хо- 
ландији купују се јаја на вагу). Мјера, 
вага н рачуни морају бнти чнсти н пош- 
тени, и ми вјерујемо, кад би се овако по- 
чело, да би многи Србин трговац лијепу 
зараду нашао. Не смије се ово омаловажнтн 
по старом нашем обнчају. Што с.у пословн 
ситнији, то су лакшн, а тпме је п зарада 
лакша и већа. Само, гдје је вредноће, тач- 
ности, и устрајности. ондје се и све може 
добро и лијепо. Имаде нашега народа, којп 
мисли, да му ннје вриједно перад држати. 
Некн неће ради удобности, неки веле, да 
перад сувише земљу кварн и чепрка, неки 
опет веле, да је није вриједно држати, јер 
се много пута не може продати. Имаде 
додуше нешто п истине, али у толико само, 
што је сваки имаде помало, а нитко нема 
много. а што је год више робе. било ма 
које, тим се лакше и боље она прода, тнм 
се боље и купцу и продавцу исплаћује. 
У љето н. пр. не требају кокошн никакове

' кућне хране, оснм да се скува разно зе- 
лење. које пилићн и кокоши укувано једу. 
А 60 кокошиЈу свака са најмање 6 пплића, 
ето 300 пилнћа, па ако је комад најмање

! по 2б новчића, ето 75 фиорина готовог 
новца. Сад узмимо, да је 10 кућа у опшгнни 
и свака са толико кокошију, па ето 7б0

! фнорина годншње. 14 нека се штедн тај 
новац у којој српској земљорадничкој за- 
друзн, или којем српском новчаном заводу 
н за 10 година биће с каматама на камате

. лпјепа свотица. Зар ннје то лпјепа зарада? 
Из кокошију створио човјек тако себн ка-

! питал, а питам свакога, нз каквога се носла 
н рада може још капитал у 10 година

I тако повећати?

I

Ништа нема на свијету. што се не 
може II што се не бн могло, само све до 
нас самих стоји.

гПриврвдник.“

(Кречење воћака ) Један њемачки I 
стручњак у воћарству прича о успјесима ! 
крјечења воћака сљедеће: „Прошле го- ' 
днне у јесен наредио сам. да ми слуга сва 
стабла у баштн окречи. Слуга, пли ме је 
рђаво разумио, или је радио по оној нашрј: 
„С вишка глава не боли,“ и окречио је не 
само стабла, него и гране п гранчице тако, 
да ми је воће нзгледало од многога креча 
сасвим бијело. 11 ако сам знао, да креч 
воћу неће шкоднтн, опет мн ннје била 
мнла та његова работа. Но брзо сам се 
увјерио о велнкој користи тога премногога 
кречења. Овако окречене моје воћке цвале 
су много касннје него оетале, н у то ври- 
јеме, кад је већ бнло прошло оно опасно 
доба, кад се ланп знма бпла вратнла у 
најљепшем цвату осталога воћа. Моје се 
воће лнјепо оплодпло и добро родило, док 
по другнм воћарима није бпло воћа ни за 
лнјек.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетињв, 15 онтобрд. 
(За нашу трговину с Итатијом.)

ИтллиЈанско пирабродско друштво „Пуља,“ 
субвенционирано италијанеком владом, да 
би потребама наше земље у цревозним срс-

ствима прнтекло у помоћ, отворило ,е не- 
ђељну линнју између Варн - Бриндизи и 
нашег Бара, која сваке суботе у зору тиче 
Бар а одлази за Бриндизи истог даиа у 
подне. Исто друштво отворило је у авгу- 
сту ов. г. нзмеђу Бари п Котора и то за 
сада петнајеетодневну, опет у корнст нашег 
лакшег саобраћаја са Пталнјом. Од каконе 
је корнсти ио нашу трговину та веза са 
Италијом, сваки свијесан трговац разумјеће, 
када се зиа да су нашој стоци врата затво- 
рена велнком дацијом у Аустрију, те је 
морамо преважатп за Италију п Француску, 
а овим линијама дпуштва „Пуље“ етворила 
се конкуренца „Лојду“ и „Дубровачком 
Друштву.и те ће нагаи трговци моћи стоку 
преважатк испод 90 нов. по комаду, што 
је до сад плаћано од Котора до Барн. 
Оспм јефтинијег превова, нмамо и чешће 
везе са Италијом, те неће морати трпити 
трговпна чекањем стоке за транспортнрање, 
као што је случајева било прошлнх година. 
Сувнше, и ако је Италија млада нндустри- 
јална држава, ипак је успјела, да у мно- 
гим артиклама конкурнше другнм државама, 
те ће наши трговцн наћн и многе њихове 
производе и фабрикате јефгинвје да их ку- 
пују од досадашњнх пјаца; а овим се лакнм 
и брзим путовањем за Италију олакшава 
трговцима, да сами пропутују индустријалне 
вароши Италије и себе нађу лијепе корнсти 
у куповици робе. Овом пружсном прилнком 
треба се користити; тијем прије што ће 
наши трговци наћи прнјатељског предусре- 
тања, како код појединих фирма, тако и 
код трговачкнх камара италијанских, које 
су готове сва евентуална објасњења дати на- 
шпм трговцима. Истина је да наше трговце 
одвраћа од вишег рада са Италнјом кредит, 
који исти уживају у Трсту, Бечу н Буда- 
псгати: али томе се пут отворит може за 
оне трговце, који правилно плаћају на об- 
везане рокове. Овакав трговац одма ће 
добити кредит тек везу отпочне с.а кућама 
јаким и солидним, које су готове у сус-рет 
изаћи нашим трговцима.

Пошто је наша земља земљораднпчка 
и сточарска а пошто су нашем извозу врата 
затворена у Аустрији, то нам рачуни наше 
користи налажу да стварамо себи нове 
пијаце купње нашим потребама у онијем 
земљама, које нам олакшице дају нашем 
извозу, а то су Италнја, Француска и Ин- 
глеска; а пошто су то прве индустријалне 
земље, то ћемо и јефтинијом цијепом у 
њима наћи све што нашој трговини увозној 
потребује, н то преко Италије и њеног 
парабродског друштва, које је у вези са 
Француском и Инглеском, којијем путем 
можемо још робу јефтиније довозити него ли 
преко депозита трестинскијех. Друштво 
„Пуља“ наименовало је г. Вука Вулетића 
својим агентом за Цетиње и Бар, те свн 
они, који желе објасњења о пуговању па- 
раброда „Пуље“ ради превоза своје трго- 
вине, нека се њему обраћају.

(Из Никшића) пншу нам, даје 7 ов. 
мјесеца кренуо први транспорт сгоке за 
Француску, коју је у Ншсшићу и околпни 
куповао г. Вуко Вулетић, експортатер за 
француске ни јаце. Овај првн транспорт броји 
4300 овнова и оваца и 100 свиња. Ексиор- 
тацпјом свиња, ако се овој грани сточар 
ства виша пажња обрати, а терен јој је ио- 
вољан у цијелој з -мљи, могла би се очеки 
вати лијепа корист народу. Одважном по- 
дузетнику желимо успјеха у његовом извозу 
наших производа, позивајући га, да нам 
по ново и Малтешки назар отвори извозу 
волова, који ове године слабо пролазе 
ушљед још неотпочете експортације у ви 
шој количнни.

(Вријеме ) Из нашијех дописа с Ри- 
јеке н из Црмнице види се каквијех је 
киша било у ночетку овога мјесеца у на- 
шим јужним нахијама, што није по осталој 
држави. Иза тога су настали лијени ади 
студени дани, који још грају.

,Из Зетског Дома) Позоришно дру- 
штво г. Д. Крсмановића дошло је на Це 
тиње и синоћ је отночело у позоришту 
иреставе са „Мадам Монгоден/ комедијом 
Е Блуна п I’. 'Гошеа. Публика јс остала 
задовољна преставом, а лијеии гласови из 
мјеста гдјс је друштво до сада ирестављало 
већ су нам га препоручилп; и за то се на- 
дамо да ће са успјехом довршити ред ире- 
става, које су му у програму.

(Из глазног одбора за скуиља- 
ље добровољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н аставак.)

Ове седмнце стигли су нам добро- 
вољни прплози нз Русије и то:

Од Катга-Курганскога Ујезднога на- 
чалника пет рубаља које цретворени у а. 
вр. пзносе фиорина — — 6 —

Од Мирченскога Гминога Управле- 
нија Грубешовскога Ујезда ЈБубљанске 
губерније пег рубаља а. вр. фиорнна 6 —

Началник Замостскаго Ујезда .Буб- 
љанеке Губерније четнри рубља а. вр 
фнорина — — — — 4 80

Пз капетанијс Рудпнске приложплн су:
фор. н.

Г. Ком. Пусјо Самарџић — — б — 
„ Поп Милутин Перовић — — 5 —



2 —
2 _
1 50
1 —
7 —
1 —
3 —
1 —
2 -
1 —
1 —
1 —
1 —
1 —
1 —

50
50
50
50
50
50
50

1 —
1 —

50
50

1 —
50
50
50

1 50
1 —

50
1 —

20
50
50

3 —
1 —

50
1 —

50
2 —
1 —
1 —
1 —
1 —
1 —
Ј —
1 —

50
1 50
1 —
1 —
1 —
1 -

50
1 —
1 —
1 —
1 —
1 —
1 —
1 —
1 —

50
50
50

1 —
1 —
1 —
1 50
1 —
1 —
1 —
1 50
1 —
1 —
1 -
1 —
1 —
1 —
1 —

50
50
80
50
50
50
50
50
50
50

1
50
50
50
50
50

5 -
5 —
2 -
5 —
2 _
4 —
1 —
1 —
1 —
3 —
1 —
1 —
1 —
1 —
1 -

50
1 —
1 —
1 -

л Шпиро Домазетовић — — 50
л Вуко Домазетовић — — 1 —
л Никола Домазетовић — — 50
л Ђуро Митров — — 50
л Спаеоје Поповић — — 50
л Божо Ђукановнћ — — 1 —
л Ђоко Џевердановић — — 1 —
л Стеван Илин — — 50

Милнћ Ћуков — — 50
л Мн јајло Јаукановић — — 50
л Митар Краљевнћ — — 50
л Крсто Фнлипов — — 1 —
л Мићо Симов — — 50

Сјука Филнпов — — 50
л Шалета Драшковнћ — — 1 —
л Божо Стеванев — — 50
л Саво ТГеков — — 50
л Бањо Симов — — 1 —
л Милован Радуловић — — 50
л Прека Мицулов — — 50
л Живаљ Јовичин — — 1 —
л Марко Радов — — 50
л Стеван Дамјановић — — 1 —
л Јагош Дамјановић — — 50 ,
л Пеко Поповић — — 50
л Новак Андрин — — 50 :
л Драго Андрин — — 50 ,
л Ђуран 1'ардашевнћ — — 2 _
л Саво Гардашевпћ — — 1 —
л Милош Нвов — — 50 ;
л Васко Дамјановић — — 1 —

Мнлан М. Николић — — 1 —
л Гојко Бајов — — 50 ј

Милосав Нпкчевић — — 50 !
л Горан Б. Гардашевпћ — — 1 —

Свсга фиорина а. в. 185 80 
Од првих приложника 13200 26

Укупна сума до данас 13386 06 
Сувише 50 ока жита 1 ован и 7 надница.

(Наставиће се.)

Телвграми Бечног „ђ.
ЦАРИГРАД, 10 октобра. — Ша- 

кир-паша, генерал-инспектор Анато- 
лијо, умро је.

БЕЧ, 11 окгобра. — Листови 
једногласно доносе, да ће се Престо- 
насљедница удовица Стованија вјен- 
чати са бнвшијом савјетником лега- 
ције грофом Лоњајим, пошто се 
одрече права на престо и права 
Арцидукесе аустријске и односнијех 
титула.

Транзвалско - Инглески рат.

ЛОНДОН, 10 октобра. — Доња 
кућа примила је са 271 против 32 
гласа накнаднијех 10 милиона. „Стан- 
дард“ доноси из Гленкое: 20/10 пот- 
пун пораз Бура; Инглески губитци 
300, бурски 900. Бнтка се наставља. 
По званнчном спнску офицнра поги- 
нулнх код Гленкоо: Генорал Симои 
смртно рањен, 11 официра мртвијех, 
т. ј. два пуковнпка, један мајор, три 
капетаиа, пет поручика; три офицара 
тешко рањенн т. ј. један пуковннк, 
један мајор, јодан капетан; мањо 
тешко рањенијех 17 официра; Ин- 
глоза мртвпјех 31, рањенијех 151

КАПШТАДТ, 11 октобра — 
Бури су потучони код Кландслагте, 
повуклп су се код Вазобаука, гдје 
сјутра имају бити напанути. Губитци 
Бура код Кландслагте знатни, ин- 
глески доппру 100. Многи Бури за- 
робљени, мефу њима шоф рањоии 
Кок. Коњица је три пута нападала 
Буре, који су се повукли.

КАПШТАДТ, 11 октобра. — 
Код Мафекинга Бури су изгубилп 
53 мртва и велпкп број рањоних. 
Внјестн из Гленкое доносо да гене- 
рал Жубер нанада Инглезе ушан- 
чене. 21/10 послије подна започела 
је велика ватра на сјеверо-запад 
Гленкоо.

ЛОНДОН, 12 октобра — Зва- 
нично се јавља да јо у битци код 
Кландслагто пало мртвијех 5 офи- 
цира и 38 војника, а рењенијех 152. 
Губитци бурски рачунају се на 500, 
без заробљенијех. Посљедњо депеше 
доносе, да је генерал Јоле оставио 
Дундеу, пошто је био напанут са •

двије стране. Гласови о новој по- 
бједн Бура код Глонкое изгледа но 
потврфена. •

ДУРБАН, 12 октобра. — Јако 
одјељење Бура маршпра на Молмот 
V Зулуланд.

ЛОНДОИ, 13 октобра. — Доња 
кућа примила је у другом читању 
владин предлог односно емисије свих 
8 милиона лира.

ЛОНДОН, 14 октобра. — Ми- 
нистар рата добио је депешу од 
24/10, да јо у битци код Ладисмита 
генерал Вајт пзгубио 12 мртвијех и 
98 рањенпјех.

ДУРБАН, 14 октобра. — По 
вијестима ноузданијем велика снага 
Бура иде на Мелмот. Сво станов- 
ништво предаје се. Очекује се на- 
падај на тврфаву Матвел.

ЛОНДОН, 14 октобра. — „Рај- 
тер“ доноси да је окружје Баркли- 
вет заузето Бурнма, и да је ста- 
новништво заробљено.

ПРЕТОРИЈА, 15 октобра. — 
Генерал Кроње отворио јо бомба- 
дирање 24/10 на Мафекинг. Следоћи 
дан наставио. Више кућа запаљено. 
Кроње је издржао битку, која је тра- 
јала 7 ура, са Инглезима, који су 
долазили од Кландслагте. 6 мртвих 
п 9 рањених. Инглези су сузбијони 
код Ладисмита. Зановједништво Јо- 
ханесбурга и добровољци Холандски 
у битци, која је трајала 10 ура, са 
надмоћннјом силом ииглеском, изгу- 
били су 100 мртвнјех и рањенијех.

ЛОНДОН, 15 октобра. —Главна 
колона стигла у Ладисмит; послије 
тешког пута, војска је јако трудна, 
али здрава. На путу није их пепри- 
јатељ узнемирпвао

Перо Павнћев Мраковић нз За- 
гарача пошао је назад три мјесеца 
у иностранство, без да се јавио сво- 
јој фамилији, стога со умољаје сваки 
онај ко би гато о њему знавао, да 
би доставио

БАНЦ. МНН. НН. ДЈЕЛА.

0 б ј а в а.

У овдашњој Финанцијалној Упра- 
ви заостала је сљедећа роба за коју 
се нико не прнјављује:

Свите једна бала 
Постава једна бала 
Сапуна двијо кашете.

То со овнјем обраћамо власнн- 
цима горњо робе да се са чистим 
рачунима пријаво овој Управи, до 
20. Октобра 1899. и да плате при- 
падајућу таксу и друге трошкове. 
У рачунима мора бити јасно озна- 
чена врста и количина робе, знакови, 
бројови, коме је упућено и кудијон. 
Ако све ово не поднесе овој Управи, 
до речеиог дана, то ће се на тај 
дан роба продатн да се намири 
Државна такса и остали трошкови ; 
а послије реченог дана губи свако 
право на потраживање.

Број 402.
Подгорица, 14. Сентембра 1899.

УПРАВА ФННАНЦ. НОДГОРИЧКЕ.

(3-3)

О Г Л А С

Извјештавам поштовану госпо- 
ду путнике, који путују дилижанцом, 
да је моја кафана најподеснпја за 
преноћиште, јер јо до саме пошто, 
према чему је немогуће путнику 
изостатн од дилнжанце. Постеље су 
нове и чисте, а собе суве и видне. 
Кужина изврсна.

Ивдавалац: Државна Штамиарија. У


